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ASSOCIAZIONE VENETA

                 Associazione Veneta


DEGLI AVVOCATI AMMINISTRATIVISTI      
LETTERA DI PRESENTAZIONE
DEL CONVEGNO 

in Castelfranco Veneto – Hotel Fior - del 24.11.2017, SUL TEMA: “LA DISCIPLINA DELLA REGIONE VENETO SUL CONTENIMENTO DEL CONSUMO DI SUOLO: CONSIDERAZIONI SULLA RECENTE L.R. 6 GIUGNO 2017 N. 14”.
A CHI SI RIVOLGE
Sindaci, Assessori all’Urbanistica ed Edilizia, Segretari Generali, Avvocati amministrativisti e civici, Dirigenti ed istruttori delle pubbliche amministrazioni locali e di gestione pubblici servizi, inseriti nei settori tecnici (Urbanistica, Edilizia, Lavori Pubblici, Uffici Patrimonio) e comunque liberi professionisti (Avvocati, Architetti, Ingegneri, Geometri, ecc.) nonché imprenditori, privati, coinvolti nel settore dell’edilizia-urbanistica, dei beni culturali- paesaggistici e dei lavori pubblici.
PERCHÉ PARTECIPARE
All’urbanistica dell’espansione edificatoria a “macchia d’olio”, sul territorio comunale viene sostituita con la nuova L.R. Veneto del 6.6.2017 n. 14 l’urbanistica della rigenerazione urbana, fondata sul contenimento e riduzione del consumo del suolo.

Si tratta di nuovi istituti di pianificazione urbanistica e di controllo con particolare riferimento agli interventi di riqualificazione ambientale, di riqualificazione urbana e di rigenerazione urbana sostenibile.
Emerge così come centrale la categoria giuridica del “suolo”, risorsa limitata e non rinnovabile, quale “bene comune” di fondamentale importanza per la qualità della vita.
Qualificate relazioni sulla nuova disciplina regionale di programmazione urbanistica sono affidate a prestigiosi relatori di estrazione dalle Facoltà di Giurisprudenza dell’Università di Padova, Bologna, Venezia, Firenze e Salerno, nonché avvocati specialisti di provenienza dal libero foro del Veneto.
Così viene offerto ai partecipanti ed operatori specialisti di diritto dell’Urbanistica-Edilizia e dell’ordinamento degli Enti Locali una significativa acquisizione di conoscenza e di sapere scientifico per loro attività quotidiane in materia tecnico - giuridica ed interdisciplinare.
OBIETTIVI

Gli obiettivi perseguiti dall'evento di formazione culturale proposto sono quelli di analizzare ed interpretare in modo sistematico, i nuovi strumenti:

= delle procedure di nuova pianificazione territoriale per il contenimento del consumo del suolo: individuare criteri, indirizzi, metodi e contenuti per valorizzare e limitare l’uso del suolo come bene comune;
= delle azioni ammnistrative per i progetti di riqualificazione ambientale e di rigenerazione urbana sostenibile: stabilire gli ambiti di urbanizzazione consolidata, gli interventi e le tipologie edilizie sempre ammessi e quelli in deroga; le misure compensative e le modalità di impiego a crediti edilizi;
=del favore degli interventi di recupero temporaneo e riuso dell’edificato esistente, della diffusione delle varianti verdi, approvate dai Comuni e dello sviluppo dei valori paesaggistici.
Essi sono stati introdotti con la legge regionale Veneto n. 14/17 e vengono rapportati con le altre leggi di nove Regioni Italiane e con la dottrina e prevalente giurisprudenza, formatasi di recente nel 2015/2016, in particolare quella del TAR Lombardia – Milano - del 2015 sul “Golfo Agricolo di Segrate” e del TAR Brescia sul “Parco Agricolo di San Polo” ed altre attuali del Consiglio di Stato.

RELATORI E SERVIZI

Il titolo, il luogo e la data del Convegno di formazione giuridico-amministrativa  compaiono nel programma qui unito; mentre gli stimati relatori, di prevalente estrazione da docenza universitaria  di diritto amministrativo delle Facoltà di Giurisprudenza sopracitate ovvero di provenienza dalla Magistratura Amministrativa o dal libero Foro, sono coordinati dal dott. Stefano Baccarini, emerito Presidente del Consiglio di Stato nella prima sessione mattutina e dal Presidente del TAR Veneto, dott. Maurizio Nicolosi, nella seconda sessione pomeridiana, alla quale partecipa come oratore pure il dott. Angelo De Zotti, Presidente del TAR Milano.
L’ordine degli Avvocati di Treviso ha riconosciuto n. 8 crediti formativi; mentre sono incorso le procedure di accreditamento presso l’Ordine degli Architetti, dei Geometri e degli Ingegneri.
Così il Comune di Castelfranco Veneto, unitamente all’Associazione Avvocati Amministrativisti, alla Provincia di Treviso ed al Centro Studi Amministrativi della Marca Trevigiana, intendono offrire una fondamentale ed irrepetibile occasione di studio “scientifico-giuridico” dei più recenti fenomeni di pianificazione urbanistica e programmazione della complessa operazione amministrativa, posta in essere dalla Regione Veneto per il contenimento del consumo del suolo con la nuova LR urbanistica n. 14/2017.
Castelfranco Veneto, 24 novembre 2017.
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Il Presidente 
La Segreteria scientifica del Convegno
                 Avv. Stefano Bigolaro                                                    Avv. Primo Michielan
